
Compte rendu de la séance Groupes Culture / SEEDD 
 du 4 mars 2010 

 
Personnes présentes :  

� François BOINAY (Centre Nature les Cerlatez) 
� Jean-Bernard COLLAUD (Apron, Les Verts) 
� Sandrine FROIDEVAUX (HEPIA Lullier) 
� Sophie HUMBERT (Centre Nature les Cerlatez) 
� Jennifer ISELI (MHNC) 
� Patrice MALAVAUX (AAPPMA « La franco-suisse ») 
� Camille MICHELOU (Centre Nature  les Cerlatez) 
� Joachim SIEGFRIED (Centre Nature les Cerlatez) 

 
Personnes excusées :  

� Jacques BUJARD (Conservateur cantonal – Canton de Neuchâtel) 
� Daniel LEROUX (Conseil Général) 

 
 
Pour cette séance, les groupes Culture et SEEDD ont été réunis. 
 

� Culture :  
 

Au début de la séance les missions de Joachim SIEGFRIED, stagiaire au Centre 
Nature ont été présentées. Il devra réaliser un inventaire précis des anciens moulins, 
verreries, tanneries et forges présents dans la vallée du Doubs. 

Il est donc actuellement à la recherche de documents et de personnes ressources qui 
pourraient le faire avancer dans ses recherches. Quelques pistes lui ont déjà été données lors 
de la séance, il reste toutefois intéressé par les informations que vous pourrez lui apporter (les 
informations pourront être diffusées sur culture@plateforme-doubs.org). 
 

Pour rappel, le Centre Nature les Cerlatez met en place un centre de documentation 
qui sera ouvert à toute personne désirant faire de la recherche (les documents seront 
consultables sur place, pas de prêt extérieur). Les documents qui touchent de près ou de loin 
la vallée du Doubs sont donc les bienvenus. 

 
Les membres de la séance ont également souligné qu’il serait intéressant de rassembler 

des documents concernant la contrebande, les passages de frontière effectués lors de la 2e 
guerre mondiale, le flottage du bois,… De plus un recensement des bunkers, et une mise en 
valeur des cabanes en bois de douaniers ont été proposés. 

 
Pour avoir des informations sur les différents thèmes en rapport avec la culture, il 

faudra interroger des personnes ressources telles que les anciens pêcheurs. 
 
 
 
 
 
 
 



� SEEDD :  
 

Lorsque l’éducation à l’environnement a été abordée, une première question s’est 
posée : « Qui sensibiliser et comment ? ». 

 
Tout d’abord, il semble important d’établir un dialogue avec les personnes qui ont les 

pieds dans le terrain. En effet la sensibilisation des pêcheurs est nécessaire. Elle ne doit 
cependant pas se limiter à de la formation mais établir de véritables échanges. 
  
 Les difficultés d’entrer en contact avec le milieu agricole ont été abordées. Les 
agriculteurs ont été beaucoup agressés par les personnes des milieux naturalistes ce qui rend 
le changement de position difficile. Il faut donc savoir faire la part des choses et ne pas 
s’opposer systématiquement. Il a donc été évoqué de sonder les agriculteurs de notre 
entourage afin de mettre en avant les points sensibles et permettre par la suite de faire 
avancer le dialogue qui est indispensable. 
 
 Ensuite, la sensibilisation des jeunes par l’intermédiaire des écoles a été proposée. 
Quelques idées ont été lancées lors de la séance : 

L’utilisation de la malle pédagogique sur l’Apron peut constituer un sujet fort qui 
permet d’aborder la problématique du Doubs. 

La mise en place d’échanges entre des classes suisses et des classes françaises sur ce 
sujet est envisagée. Jean-Bernard COLLAUD serait également intéressé pour établir des 
échanges entre des classes d’insertion (jeunes en difficultés, difficultés de comportement,…) 
suisses et françaises. (Note de la rédaction : Nous allons prendre contact avec la Section 
d’Enseignement Général et Professionnel Adapté du collège de Maîche). 

Patrice MALAVAUX se propose d’intervenir devant des groupes sur la problématique 
de la rivière : comment fonctionne une rivière et quel est l’impact de l’homme sur ce 
milieu ? Cette présentation pourrait être complétée par le travail sur l’Apron et par 
l’exposition qui se situe au Musée d’Histoire Naturelle de la Chaux-de-Fonds. 

 
 
Un aparté concernant davantage le groupe eau a également été fait. La source passant 

sous le Restaurant du Theusseret est anormalement marron en période de fort débit. Patrice 
MALAVAUX et Jenifer ISELI se sont proposés pour faire des analyses à plusieurs moments 
de l’année. 

 
 
 
La prochaine séance a été fixée au jeudi 15 avril 2010 à 18h00 au Centre Nature les 

Cerlatez. 
 


